

稳增长促发展攻坚年

宁夏出台方案加快工业废水高效循环利用

到2025年底,全区开发区工业再生水利用率达55%,万元工业增加值用水量较2020年下降10%

本报讯(记者 丁建峰)日前,自治区工业和信息化厅、水利厅联合印发了《促进工业废水循环利用和工业水效提升实施方案》,聚焦构建高效化、绿色化、数字化节水型生产方式,全面提升工业用水效率,推动工业绿色高质量发展。

方案坚持“四水四定”原则,强化水资源刚性约束,明确到2025年底实现三大目标:重点用水行业规模以上工业用水重复利用率进一步提升,全区开发区工业再生水利用率达55%,万元工业增加值用水量较2020年下降10%,同时健全工业领域节水制度体系、市

场调节机制和技术支撑能力,初步形成重点行业废水高效循环利用新格局。

在重点任务推进上,方案从四个方面系统部署:一是构建节水型产业体系,严格落实国家高耗水产业准入负面清单,以水定产优化产业布局,压减缺水地区高耗水产业规模,推行年用水量100万立方米以上企业水预算管理和水务管理制度,同时鼓励优先使用再生水,推进雨水收集与分布式污水资源化设施建设。二是实施水效领跑计划,推动企业和园区探索串联用水、梯级利用模式,开展水平衡测试和水效对标,支

持合同节水管理及“节水贷”金融创新,聚焦钢铁、火电等重点行业推广高效冷却、废水循环利用等先进技术装备,促进节水技术产业化应用。三是健全标准引领体系,参与国家节水标准制定,修订自治区工业用水定额并发布领跑值,建立“节水型—节水标杆—水效领跑者”三级示范体系,推动企业园区与市政再生水系统对接形成可复制经验。四是增强节水服务能力,支持产学研协同攻关突破节水技术瓶颈,运用“揭榜挂帅”机制推动关键技术创新,建设智慧管理平台融合5G、物联网等技术实现用水精准管控,

培育第三方服务机构提供一体化节水解决方案。

为保障实施效果,方案提出依托自治区节约用水工作机制加强组织领导,将万元工业增加值用水量、再生水利用率纳入园区和企业“亩均效益”评价,形成考核奖惩闭环。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,此次方案的出台,标志着宁夏工业节水工作从单一项目推进向系统性治理升级,通过产业结构优化、技术创新驱动、数字赋能管理等多维发力,为黄河流域深度节水控水提供“宁夏样本”。

固原市今年投资1.5亿元铺就乡村振兴路

『交通线』变『产业链』『风景线』成为“风景线”“产业链”

第十九届西部民歌(花儿)歌会在银川启幕



第十九届西部民歌(花儿)歌会演出现场。

本报讯(记者 王刚)5月26日,“石榴花开 唱响中华”第十九届西部民歌(花儿)歌会在银川启幕。来自全国各省(自治区、直辖市)的代表队在序曲《花漫塞上 声动山河》的旋律中精彩亮相,开启为期5天的民歌文化盛宴。

此次歌会开幕式同时也是2025年“四季村歌”示范展示活动之一。在开幕式演出现场,经典民歌精彩上演,南北曲风激情碰撞。蒙古族歌手乌兰图雅深情献唱本届歌会主题曲《听到花儿就想家》,用舒缓旋律引发听众的乡愁共鸣。在民歌联唱环节,陕北民歌《威风腰鼓黄河口》、广西民歌《山歌好比春江水》等经典曲目依次登场,不同的曲风交织,将现场氛围推向高潮,引发观众强烈共鸣。开幕式在歌舞《好儿好女好江山》《石榴花开 唱响中华》中圆满收官,全体演职人员以精彩歌舞,深情奏响民族团结的和谐乐章。

5月26日至27日,将接连举行民歌专场和原生态专场比赛,经专业评委综合评定,将评选出“金石榴”“银石榴”“福石榴”“圆石榴”等多个奖项。5月28日至30日,宁夏首个村歌培训班、村歌展演、民族民间音乐文化交流、闭幕式暨颁奖仪式等多项活动也将依次开展。

本届歌会以“亦赛亦演”的创新形式搭建展示平台,旨在通过大力弘扬和保护民歌文化、传承民歌艺术,有力推动全国民间文艺事业蓬勃发展。一首首融合了传统文化和现代艺术的精彩演唱,将生动地向全国人民展示各地民歌文化的丰富内涵,抒发对祖国、对家乡、对人民的真挚情感,唱响新时代的主旋律,唱出像石榴一样红火的日子、甘甜的未来。歌会已成为彰显民族艺术魅力,推动民歌艺术普及,促进民歌传承发展的重要窗口和平台。

西部民歌(花儿)歌会已成功举办18届,



蒙古族歌手乌兰图雅深情献唱本届歌会主题曲《听到花儿就想家》。

本组图片均本报记者 王刚 摄

走过27年的不凡历程。此次第十九届西部民歌(花儿)歌会暨2025年“四季村歌”示范展示活动,既有原生态民歌的质朴吟唱,又有融入现代编曲的新民歌创作。陕北民歌、客家山歌、苗族飞歌、蒙古长调、西北花儿等非遗瑰宝将轮番演绎,精彩活动将轮番上演。

她用15年光阴,抚养自己和已故亲属的共6个孩子健康成长,悉心照料生病的公婆和受伤的丈夫——

海智梅:十五载不离不弃孝老爱亲

宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英

2010年5月,一场突如其来的车祸,打破了海智梅一家平静的生活。丈夫的哥哥和嫂嫂相继离世,留下3个年幼的孩子——最大的读八年级,最小的仅3岁,还有卧病在床的七旬公婆。当时,海智梅和丈夫已有3个孩子,全家靠丈夫打工勉强糊口。

“娃们不能没人管。”面对孩子们一声声稚嫩的“婶婶”,海智梅的眼神里透着股执拗。她和丈夫不顾邻里的不解和娘家人劝阻,毅然将3个孤儿接回家。从此,这个家庭多了3位新成员。更令人动容的是,肇事方无力赔偿,海智梅夫妇俩主动承担起哥哥欠下的债务。有人说她“傻”,她却朴实回答:

“人走了,债不能赖,娃们的未来更不能耽误。”

“接回孩子容易,养大却难如登天。”丈夫为了生计早出晚归,海智梅则化身“铁人”,每天凌晨5时起床做早餐,送6个孩子上学。随后,她骑一个多小时电动车,到银川打工。晚上回家,还要洗衣做饭,给孩子们辅导作业,常常忙到凌晨。

即便如此,生活的磨难并未停止。2012年,海智梅的丈夫在工地干活时肩膀被钢管砸断,2015年又因车祸腿部骨折,两次手术的费用和家庭的重担全部压在了她一个人肩

上。那段日子,海智梅白天打3份工,晚上照顾丈夫和孩子,几年没回过娘家,没买过一件新衣服。

“有一次实在太累,骑着车差点栽进沟里。”她轻描淡写的背后,是无数个咬碎牙往肚里咽的日夜。

在海智梅的字典里,“亲生”与“侄女”没有区别。她省吃俭用给孩子们买学习用品,却舍不得给自己添双袜子;孩子们的学费优先交,自己的胃药却常常断顿。

这份无私的爱终于结出硕果,长子金海洋在西北工业大学品学兼优,课余打工减轻家里负担;长女金海燕成为人民教师,传承爱心;次子金海涛和小侄女金晓雪正在上学,成绩优异;大侄女金晓玲成为建筑设计师,二侄女金晓慧组建了幸福家庭。如今,孩子们每月主动给家里打钱,逢年过节全家团聚,6个孩子围在海智梅身边,笑声填满了农家小院。

“婶婶就是我们的亲妈。”侄女金晓玲说起往事,眼里泛起泪光。

当生活逐渐步入正轨,海智梅夫妇的目光开始投向更广阔的天地。今年春节,自治区有关部门专门前来慰问他们一家,送上5000元慰问金,并勉励他们继续将爱的精神

发扬光大。然而,海智梅夫妇并没有将这笔钱用于自家,而是先后走访铁东村及老家彭阳县的残疾人家庭、困难户家庭和孤寡老人家庭,将这5000元一分不剩地全部捐了出去。在他们心中,孝老爱亲不仅是对家人的责任,更是对社会的担当。

5月26日中午12时许,在银川市金凤区丰登镇的一处工地上,海智梅正忙碌着。她手脚麻利地售卖盒饭,同时,她利用片刻的空闲,和记者聊起了天。“能够当选‘全国道德模范’,到北京参加全国精神文明建设表彰大会,内心满是激动,也深感无比荣耀。其实,我只是一位普普通通的农村妇女,文化程度也不高,说不出什么大道理来。我只是在咬牙坚持,尽自己最大的努力,对得起孩子们,对得起离世的哥嫂。”说到荣获“全国道德模范”称号时,她的语气里满是激动。

在海智梅看来,“全国道德模范”的荣誉,并不仅仅属于她个人,而是属于每一个默默践行孝道、守护家庭的普通人。“他们都是我学习的榜样。往后,我会用更高的标准来要求自己,把孝老爱亲的传统美德更深入地融入到生活的每一个细节里,传递给更多的人。”海智梅坚定地说。

身边的感动



海智梅(右四)和一家人其乐融融。

(图片由受访者提供)

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在北京举行,贺兰县南梁台子铁东村的海智梅,身着朴素的服饰,庄重地接过“全国道德模范”的荣誉证书。那一刻,她用15年光阴书写的孝老爱亲故事,如同春风般温暖了在场所有人的内心。

“九三学社智汇宁夏 同心科创工程”推进会在银川召开

本报讯(记者 何婉蓉)5月26日,“九三学社智汇宁夏同心科创工程”推进会在银川召开。九三学社中央副主席丛斌出席会议并讲话,自治区党委常委、副主席买彦州通报“同心科创工程”工作实施情况,自治区政协副主席、九三学社宁夏区委主委马秀珍主持会议。

会议指出,“九三学社智汇宁夏 同心科创工程”于2022年9月启动,是贯彻落实习近平总书记在全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会上的重要讲话及考察宁夏重要讲话精神的重要举措。工程启动以来,充分发挥九三学社科技人才密集的优势,为提升宁夏自主创新和开放合作能力、助力先行区建设和发展提供了有力支撑。

会议强调,要提高政治站位,充分认识开展“同心科创工程”的重要意义,围绕目标、突出重点、健全机制,加大推进力度。要聚焦宁夏“六新六特六优+N”产业方向,强化平台载体建设、深化科技成果转化产研对接服务,提升宁夏发展内生动力。要创新引才模式、深化东西部协作、完善培育体系,优化人才生态。要及时总结实践经验,完善协同机制,把宁夏打造为九三学社社员技术研发、成果转化、产业合作的阵地,实现宁夏创新发展与九三学社自身建设双向赋能。

全国首期求职业能力实训师资提高班在银川举办

本报讯(记者 马照刚)5月26日,在全国就业培训技术指导中心、自治区人力资源和社会保障厅的指导下,全国首期求职业能力实训师资提高班在银川市圆满结束。全区五市30名求职实训师资骨干齐聚一堂,经过为期5天的“理论+实战”沉浸式学习,提升职业指导服务专业化水平。

“简历投递后石沉大海,可能是关键词匹配出了问题!”培训班上,受邀授课的资深职业指导师以“简历优化黄金法则”为切入点,通过真实案例拆解求职痛点。晚间自习时段的小组集体备课、求职路演策划组织、试讲准备环节更是亮点纷呈。“我们要求每组完成‘求职路演’策划方案,进行现场试讲PK。”一位资深职业指导师介绍。这种“白天理论、晚上练实操”的高强度模式,让学员直呼“干货满满”。

学员马纷纷表示,希望通过这次系统学习,进一步提升自身的专业素养和教学能力,将所学知识运用到实际工作中,为更多求职者提供优质、高效的就业指导服务。银川市就业与创业服务中心主任张帆介绍,作为公共就业服务能力提升示范项目的重要内容,培训班旨在打造一支“懂理论、会实践、能创新”的师资队伍,通过“培养一个,带动一片”的辐射效应,将标准化求职实训课程覆盖至全区的高校、社区。

宁夏中小学幼儿园暑假时间公布

本报讯(记者 高菲)近日,自治区教育厅办公室印发《关于公布2025年中小学幼儿园暑假放假时间的通知》,安排暑假放假有关事宜。

全区义务教育阶段学校和幼儿园暑假放假时间统一为7月11日至8月31日,秋季学期开学时间为9月1日。普通高中暑假放假时间为7月11日至8月24日,秋季学期开学时间为8月25日。

天天讲安全

宁夏多措并举筑牢建筑行业工伤预防安全防线

本报讯(记者 马照刚)5月26日,记者从自治区社会保险事业管理局获悉,我区建筑行业工伤预防专项行动近日再出实招:10个建设项目的297名安全管理人员齐聚“工伤预防课堂”,通过专家授课、案例剖析、互动实操等多维培训“充电蓄能”。作为宁夏建筑领域安全生产“防护网”织密工程的关键一环,此次行动以“精准滴灌”模式推动工伤预防从“被动应对”向“主动防控”转变,成效备受关注。

今年2月初,自治区社保局牵头,联合吴忠市人社局、住建局以及工伤预防专家,深入中铁十六局集团有限公司文宸苑项目、宁夏宏远建设工程有限公司锦宸项目二期一标段项目等10个重点建筑项目施工现场,全方位排查施工中存在的隐患风险,对施工现场安全防护设置、设备设施维护保养、特种作业规范等多方面细致检查,同时严格审查企业安全生产责任制、应急预案以及人员持证上岗和安全教育培训情况等。针对发现的162项工伤风险隐患,现场要求相关责任人立即整改,力保隐患及时消除。

为使建筑行业工伤预防难点、堵点问题得到有效解决,自治区社保局依据前期走访调研情况,结合行业工伤特征与事故案例,精心组织3场建筑项目工伤预防风险排查培训会。“这样的培训太实用了,掌握了工伤预防知识,是对自己和家人负责。”参训人员张师傅感慨道。

吴忠市开展“法治体检进企业”活动

本报讯(记者 马忠)5月26日,在吴忠赛马新型建材有限公司会议室,10余名企业代表围着律师团队抛出一个又一个问题,现场气氛更像一场“急诊问诊”活动。这是近日吴忠市司法局联合市律师协会开展的“法治体检进企业”活动现场,律师们化身“法律医生”,为企业开出“合规处方”。

“交货时间写‘尽快’、视情况而定”,这类模糊表述最容易埋雷!”宁夏昊德律师事务所律师王涛拿着某企业的采购合同样本,用红色记号笔圈出问题条款,台下企业代表纷纷举起手机拍照记录。针对合同纠纷高发问题,律师团队以“条款对比+案例复盘”的方式,现场演示如何将“甲方有权解除合同”等笼统表述,细化成可操作的违约责任条款。“原来法律条文还能‘翻译’成企业看得懂的操作指南!”一位制造企业负责人感慨道。

现场,律师们将枯燥的法条转化为“三步取证法”“赔偿计算表”等实用工具,宁夏瑞科新源化工有限公司人事总监连连点头:“这下知道该怎么完善我们的员工手册了。”在知识产权互动环节,律师用一组对比图展示取证技巧。宁夏天源石化有限责任公司负责人当场预约了专利检索服务:“以前觉得维权成本高,现在知道有这么多前置防控手段。”

吴忠市司法局相关负责人表示,后续将推出“线上法律门诊”,通过“你点单我普法”模式,把这场法治“及时雨”下到更多企业心坎上。

黄河出版传媒集团有限公司党委书记、总经理、总编辑薛文斌接受纪律审查和监察调查

本报讯 据自治区纪委监委消息:黄河出版传媒集团有限公司党委书记、总经理、总编辑薛文斌涉嫌严重违纪违法,目前正接受自治区纪委监委纪律审查和监察调查。